

Секция «Юриспруденция»

Создание судебной системы в Уэльсе по Акту 1542-1543 гг.

Долкова Елизавета Александровна

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, Юридический

факультет, Нижний Новгород, Россия

E-mail: dolkova_elizaveta@mail.ru

Принятие Act of Union 1535-1536 гг. стало важнейшим шагом в процессе инкорпорации Уэльса в Английское Королевство. Именно в это время для подобного объединения были созданы все необходимые условия, в том числе связанные с последовательным введением в действие английских норм и правовых институтов на территории Уэльса, начиная с Хрилланского статута 1284 г. Согласно Act of Union 1535-1536 гг. Уэльс был окончательно включен в правовую и административную систему Англии, однако, новая система судов была установлена в Уэльсе более поздним актом, принятым в 1542-1543 гг.

Созданию новой судебной системы Уэльса предшествовало несколько подготовительных этапов. В качестве одного из таких последовательных шагов можно отметить деятельность Звездной Палаты, в полномочия которой по отношению к Уэльсу с 1486 г. входили пресечение междоусобиц, тайных сговоров и защита от притеснений лордов; она могла накладывать все виды наказаний, кроме смертной казни [1].

Еще одним подготовительным этапом стало создание Совета Уэльса и Марки по гла-ве с Председателем. Суд Главы Совета и Совета Уэльса и Марки был создан Эдуардом IV для реформирования правосудия [2]. Генрих VII узаконил его, сделал работу этого органа, находившегося с этого времени в Ладлоу, более эффективной. Его юрисдикция распространялась на Исконный Уэльс и земли Марки, Честер, Шропшир, Вустер, Херефорд, Глостер и Бристоль. В состав этого суда входили Лорд Председатель (в 1534-1543 гг. им был Роланд Ли), Главный судья Честера, три судьи Уэльса и другие члены, назначенные Лордом Председателем [1].

Основными целями созданного суда являлись сдерживание междоусобиц и их последствий, подавление восстаний и волнений, исправление должностных преступлений шерифов, наказание судей за вынесение несправедливых решений, вынесение решений в качестве апелляционной инстанции по делам, полученным из обычных судов, а также решение вопросов, связанных с собственностью на землю. Иски по таким делам стали более частыми с введением принципа майората (по Act of Union 1535-1536 гг.). В качестве основных итогов его деятельности отмечается введение запрета провозить людей и товары по р. Северн ночью, передача рассмотрения апелляций из судов лордов Марки Главе Совета Уэльса и Марки, запрещение сходок и собраний в Уэльсе, за исключением организованных чиновниками, в присутствии которых они должны были проводиться. Кроме того, следует отметить издание «Акта об очищении от обвинений в Уэльсе», который должен был положить конец «привилегиям духовенства» [3].

В Act of Union 1535-1536 гг. не было подробно регламентировано новое устройство судебной системы. Это было сделано Актом, принятым в 1542-1543 гг. Однако Act of Union 1535-1536 гг. закрепил положения, оказавшие значительное влияние на установление новой системы судов. К подобным изменениям можно отнести упразднение особого

статуса Марки - земель, которые после нормандского завоевания в 1066 г. стали управляться англо-нормандскими лордами и в которых действовали особые правовые нормы (Обычай Марки). Лорды Марки, соответственно, были лишены прежних привилегий. К тому же было установлено новое административное деление (ст. IV-XIX): в состав Уэльса стали входить 12 графств. Также для изменения судебной системы Уэльса важным является положение ст. XX, согласно которому английский стал языком, используемом в суде, клятвы также стали приноситься на английском. Ни один человек, говорящий на валлийском, не мог занять должность чиновника или судьи в Англии, Уэльсе или в других королевских владениях, если только он не владел английским языком [4]. Кроме того, в 1536 г. в Уэльсе были созданы мировые суды, которые обеспечили валлийское дворянство важным инструментом самоуправления [5].

Несмотря на желание полностью подчинить Уэльс как в политическом, так и в правовом плане, Тюдоры понимали, что две отдельные системы судов были необходимы, в том числе из-за удаленности валлийских земель от Вестминстера и из-за невысокого уровня достатка обращавшихся в суд людей. Таким образом, основной целью Акта 1542-1543 гг. стало создание новой судебной системы по английской модели, а именно Великих Королевских Сессий в Уэльсе [4]. Данный документ устанавливал отдельную и независимую систему судов, заседания которых проводились дважды в год в каждом из двенадцати графств (ст. V). Графства были объединены в четыре округа следующим образом:

1. Денби, Флинт, Монтгомери (заседания проводились судьей Честера);
2. Карнарвон, Мерионет, Англси (заседания проводились судьей Северного Уэльса);
3. Раднор, Брекон, Гламорган (заседания проводились судьей, которого назначал король);
4. Кармартен, Пембрук, Кардиган (заседания проводились судьей, которого назначал король).

Мировые судьи должны были назначать и проводить суд квартальных сессий четыре раза в год, а шерифы – заседания судов графства ежемесячно. Шерифы избирались королем на один год из трех кандидатов, выдвинутых Главой Совета, Советом Уэльса и судьями Уэльса.

Графства, в свою очередь, делились на сотни, где создавались суды сотен. Судебные споры менее чем в 40 шиллингов решались в судах сотен шерифами, совершившими обезды дважды в год, во время которых они занимались расследованием преступлений.

В каждом графстве фригольдерами выбирались два коронера, которые занимались расследованием убийств, а в каждую сотню назначались два констебля. Для того, чтобы следить за правами и имуществом Короны, появилась должность «Escheator» (от «escheat» - выморочное имущество).

Таким образом, акт 1542-1543 гг. стал завершающей стадией процесса, начатого Act of Union — с этого момента Уэльс, объединенный с Англией в политическом и правовом аспектах, получил отдельную систему судов. В результате этих нововведений, с одной стороны, были частично изъяты функции Главы Совета и Совета Уэльса и Марки, с другой стороны, в Уэльсе частично появились элементы самоуправления. Уэльс, получивший определенную самостоятельность в плане судебной системы, (исключая Монмутшир) обладал отдельной юрисдикцией до тех пор, пока Суд не был упразднен

актом Парламента в 1830 г [6]. и не произошло окончательное включение Уэльса в английскую систему судов [7].

Литература

1. Evans H. T. An Analysis of the history of Wales. L., 1907. P. 130., P. 131.
2. Tanner J. R. Tudor Constitutional Documents A. D. 1485-1603 with an Historical Commentary. Cambridge: University Press, 1922. P. 331.
3. The Statutes at Large, of England and of Great Britain: from Magna Carta to the Union of the Kingdoms of Great Britain and Ireland // ed. by John Raithby. L., 1811. Vol. 3. P. 207-209.
4. The Statutes of Wales // Coll. and arr. by I. Bowen. L., 1908. P. 78-87, P. 135-136.
5. Блэк Дж. История Британских островов / пер. С. В. Иванова. Спб.: Евразия, 2008.
6. The Statutes of the United Kingdom of Great Britain and Ireland // coll. by N. Simons. L., 1832. Vol. 12. P. 234-240.
7. Baker J. The Oxford History of the Laws of England. Oxford: Oxford University Press, 2003. Vol. VI. P.108.